

# 約旦國王批「大屠殺」 取消與拜登四方會談 以疑襲醫院致471死 燃爆中東怒火

## 中方感震驚 予以強烈譴責

香港文匯報訊 中國外交部發言人18日就加沙地帶阿赫利阿拉伯醫院遇襲造成重大人員傷亡答記者問。有記者問：據報道，17日晚加沙地帶阿赫利阿拉伯醫院遇襲，事件已造成約500人死亡。中方對此有何評論？

發言人說，中方對加沙醫院受襲造成重大人員傷亡感到震驚並予以強烈譴責。「我們對遇難者表示哀悼，對傷者表示慰問。中方呼籲立即停止火戰，盡最大努力保護平民，避免出現人道災難。」



醫院爆炸生還者受驚痛哭。

美聯社

## 美西方盲撐以國損信譽 《金融時報》：自招偽善指責

香港文匯報訊 美國總統拜登等西方國家領導人近日紛紛到訪以色列，試圖展現對以國的支持。英國《金融時報》提醒，西方國家支持甚至縱容以國空襲並封鎖加沙地帶，已激怒「全球南方」國家。不少西方官員警告，盲目支持以國、無視加沙地帶人道災難，只會讓美國、歐盟及其盟友面臨「偽善」的指責。報道指出，巴以衝突爆發後，西方國家連串表態都急於譴責哈馬斯，極力聲援以色列；但對於加沙地帶230萬巴人的利益，西方國家卻視若無睹。有西方官員還質疑以國全力攻擊加沙地帶，幕後或有美國「全權授意」。

利比亞等地的殘酷衝突。還有西方官員稱，以國襲擊加沙地帶報復，切斷當地水電、能源、食品及藥物供應後，他們聽到愈來愈多發展中國家呼籲避免人道災難，尊重《聯合國憲章》和國際法的聲音。一名七國集團(G7)成員國外交官直言，「我們對烏克蘭所說的話須適用於加沙，否則我們將失去所有信譽，巴西、南非和印尼的民眾都會問，他們憑什麼相信我們所說的『人權』？」

報道引述多名西方官員表示，全球主要發展中國家已就維護全球秩序的必要性達成共識，巴以衝突升級再次鞏固各國立場。一名G7高級外交官員說，「我們肯定已在南半球輸掉。忘記規則，忘記世界秩序，他們再也不會聽我們。」北約前秘書長夏侯雅伯表示，「印度、印尼和巴西希望看到的是在人權議題上的共同立場和一致性。如果他們看不到這一點，那麼在重大全球問題上，歐盟、G7和北約或不被信任。」

### 人權議題立場不一致

亦有美國外交官員擔心，拜登政府只顧支持以國，料會被發展中國家疏遠。許多阿拉伯人認為，美西方從未就以國對待巴人的方式要求以方承擔責任，也從未足夠關注敘利亞、也門和

香港文匯報訊 巴以衝突持續之際，加沙地帶一間醫院周二（10月17日）遭受空襲，發生猛烈爆炸，當地衛生部門證實，空襲造成病患和平民在內至少471人死亡。路透社稱，本次是以色列10月8日起轟炸加沙地帶以來，當地發生的最血腥事件。事件引起巴勒斯坦自治政府及眾多阿拉伯國家強烈譴責以色列，以方則辯稱是巴人激進組織的火箭彈「誤轟」所致。美國總統拜登原定周三訪問中東，與約旦、埃及和巴勒斯坦領導人舉行多邊會晤，但約旦已宣布會面取消。

路透社和英國廣播公司(BBC)等媒體報道，遭空襲的阿赫利阿拉伯醫院位於加沙城，當時有數以千計巴人在醫院避難，當中大多為婦孺。

加沙地帶衛生部門官員里什周二表示，該醫院曾於上周六晚遇襲，翌日院方接到以軍電話，揚言「我們昨天用兩枚炮彈警告過你」，要求醫院撤離所有病患至加沙南部。

### 阿巴斯：可怕罪行和種族滅絕

醫院遭轟炸事件震驚阿拉伯世界，巴勒斯坦自治政府主席阿巴斯譴責以色列的「可怕罪行和種族滅絕」，巴勒斯坦武裝組織哈馬斯也指責支持以國的美國需要對本次事件負責。

約旦、卡塔爾、沙特阿拉伯、土耳其、伊朗等國家及阿拉伯聯盟均強烈譴責以國。土耳其總統埃爾多安斥責襲擊是「以國在行動中缺乏最基本人類價值觀的最新例證」。約旦國王阿卜杜拉譴責以國犯下「大屠殺」和「戰爭罪」，針對平民的行為屬於「人類的恥辱」。

### 以歸咎巴聖戰組織 稱火箭誤轟

以色列總理內塔尼亞胡和以國軍方則將事件歸咎於巴勒斯坦聖戰組織，聲稱是該組織「火箭彈誤射擊中醫院」。

路透社報道，巴勒斯坦聖戰組織反駁指控，並批評以方捏造事實，「佔領者（指以色列）是為掩蓋他們對平民犯下的可怕罪行和屠殺。」

國際社會高度關注事件。世界衛生組織強烈譴責襲擊，強調醫院有大量患者、醫護和無辜平民，醫療設施不應該成為襲擊的目標。

聯合國秘書長古特雷斯亦強調，醫院和所

有醫護都應受到國際人道主義法保護。歐盟理事會主席米歇爾表示，針對加沙地帶民生基礎的攻擊是違反國際法行為。

約旦在醫院遭轟炸事件後，宣布取消原定舉行的四方會晤，阿卜杜拉會晤到訪的德國總理朔爾茨後警告稱，人道主義問題必須在加沙地帶和約旦河西岸內部得到解決。

約旦外交大臣薩法迪就後續安排表示，新的會晤時間將取決於有關各方何時同意結束「針對巴人的戰爭和屠殺」，指責以國軍事行動將該地區推向「深淵的邊緣」。

拜登周三抵達以色列會晤內塔尼亞胡，拜登對加沙醫院遭轟炸事件感到「悲傷和憤怒」，但稱不會將事件歸咎於以國，至於應由哪一方具體擔責則含糊其詞，「根據我看到的情況，這似乎是『其他組織』所為，而不是你（指以國）。但有很多人對此並不確定，所以我們有很多事要做，我們必須克服很多困難。」



拜登(左)到訪以色列，與內塔尼亞胡會面。

法新社



## 多國民眾包圍西方使館 擲石縱火喊「美以去死」 北部居民撤離躲醫院 離開家園避不過空襲

香港文匯報訊 以色列空襲加沙醫院，在多個中東國家引發民眾怒火，爆發大規模抗議，大批示威者包圍以色列和西方國家使館。

在黎巴嫩，數百名民眾周二晚（10月17日）包圍首都貝魯特的美國使館，高喊「美國去死」、「以色列去死」，示威者向使館擲石並試圖縱火，警方發射催淚彈驅散。

約旦首都安曼一批示威者試圖衝入以色列使館，他們高呼支持哈馬斯的口號，要求政府關閉使館並且廢除與以色列的和平協議。

伊朗、也門、摩洛哥和伊拉克等地也爆發大規模抗議。在土耳其最大城市伊斯坦布爾，示威者聚集在以色列領事館外，表達對以軍空襲醫院的憤怒。土耳其記者巴薩爾表示，以色列對巴人長達數十年的壓迫，令土耳其民眾深感不滿。在部分示威者試圖衝擊領事館後，土耳其警方驅散抗議人群並封鎖領事館周邊地區。

卡塔爾半島電視台報道，在巴勒斯坦自治政府總部所在的約旦

河西岸城鎮拉姆安拉，周二晚有大批巴人上街，抗議以色列空襲加沙醫院。部分哈馬斯支持者投擲石塊，要求自治政府主席阿巴斯下台，當地安全部隊發射催淚彈驅散民眾。



黎巴嫩示威者焚燒拜登及內塔尼亞胡肖像。

美聯社

香港文匯報訊 加沙地帶醫院遭轟炸現場瓦礫遍地，到處都是屍體，大量傷者在黑夜中被緊急抬走。巴勒斯坦紅新月會代表法爾薩赫解釋稱，院內除了數以百計的病人和傷患外，聚集的大多數民眾都是應以色列的撤離要求而離開家園，卻無法往加沙南部，於是到醫院避難。該醫院的醫生西塔表示，「我們正在做手術，突然發生大爆炸，天花板倒塌，這是屠殺！」另一名醫生謝哈德說，「這事情非常可怕，所有死傷者都是平民，他們逃離家園前往醫院，原以為能躲避以色列的轟炸，而且國際法禁止襲擊醫院。」

法爾薩赫稱，「醫院內不少人都是避難的巴人，他們認為醫院是較安全的地方，但加沙以至巴勒斯坦的情況並非如此。」她指出醫院周邊有大批流離失所的平民，他們根據疏散令離開卻無力撤往南方，沿途設施和交通被徹底破壞，他們唯一可到的地方就是醫院。法爾薩赫認為，轟炸醫院已涉及種族滅絕，「這是戰爭罪行」。

在加沙南部汗尤尼斯市的納瑟醫院，艾米拉帶着小孩與數百人躲在醫院庭院避難，「我們身體發癢，已有一周沒洗澡。」在加沙最大醫院避難的泰希爾絕望地表示，「我們到底做了什麼，要被如此對待？大多數人根本不是任何武裝組織成員。」

## 美秘密供應遠程戰術導彈 烏大肆轟炸俄佔機場

香港文匯報訊 烏克蘭總統澤連斯基周二（10月17日）證實，烏軍首次使用美國提供的遠程「陸軍戰術導彈系統」(ATACMS、圖)。烏軍同日稱使用這款導彈，襲擊被俄軍佔領的兩個機場。澤連斯基表示，「非常感謝美國，我們與拜登總統達成的協議正在落實。ATACMS非常精準，已證明本身的能力。」

烏軍稱，已經使用ATACMS，擊中了烏南部城市別爾江斯克和東部城市盧甘斯克的機場，摧毀了俄軍9架飛機、一套防空導彈發射器、一個彈藥庫以及機場跑道，俄軍的損失是慘重的。

烏一再要求美方提供ATACMS導彈系

統，希望這些導彈能增強烏攻擊能力，讓烏軍能對短程武器無法到達的俄佔領土上的補給線、空軍基地等進行攻擊。

有報道指美方秘密提供ATACMS給烏方，旨在出其不意打擊俄方。

然而美聯社指出，ATACMS最遠射程達300公里，但美國國家安全委員會發言人沃森表示，交付烏方的版本射程不足165公里，相信旨在避免烏方利用這款導彈攻擊俄境。

### 俄大使批美「嚴重錯誤」

俄駐美大使安東諾夫周三斥責美國向烏提供ATACMS，是一個「嚴重錯誤」，將造成

「極其嚴重的後果」。

安東諾夫說，俄方已多次警告美政府不要採取魯莽行動，向烏輸送武器正在嚴重破壞戰略安全和地區安全，美國正繼續推動北約與俄國之間發生直接衝突。



## X向紐菲用戶徵1美元年費 聲稱打擊機械人賬號

香港文匯報訊 美國大型社交平台X周二（10月17日）開始對新西蘭和菲律賓用戶，收取1美元年費，稍後或擴大至全球所有用戶。擁有X平台的美國億萬富豪馬斯克表示，此舉旨在打擊充斥平台的機械人賬號。

按照年費計劃，新西蘭和菲律賓的新賬戶需首先驗證電話號碼，之後支付1美元年費，才能解鎖發帖、點讚、回覆、轉發及引用其他賬號帖文，以及為帖文添加書籤，否則賬戶只能瀏覽帖文、觀看視頻和追蹤賬號。

X聲稱新的訂閱方法目的是減少平台上機械人賬戶，有評論認為該計劃是X增加收入的途徑，自馬斯克2022年收購Twitter(X的前身)以來，平台營收已下降60%。

馬斯克9月與以色列首相內塔尼亞胡會面時，首次透露或向所有用戶收費的計劃，馬斯克認為，提高機械人賬號的成本將可有效打擊，但這個計劃招致全球各地用戶猛烈批評。